

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado:

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.831

Suscripción. Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,00
Pago Portugal . . . 5,00
anticipado. República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de \$ 10

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

VIERNES 17 DE ENERO DE 1919

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . 0,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
Reclamos y gacetas . . . 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840

En la presente semana liquidación de retales en los espaciosos sótanos de este antiguo establecimiento.

Horas de despacho en esta sección:

MAÑANA, DE 10 A 12; TARDE, DE 3 A 6.

GRIPPE, BRONCONUMONIAS

Los que las hayan padecido deben tomar las Aguas de Caldelas de Tuy (Provincia de Pontevedra).

FORTIFICANTES DEL APARATO RESPIRATORIO

Informes y prospectos: Manuel Oliver, Alcalá, 97.—MADRID.

Venta de Botellas: ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO.

Temporada oficial: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

Diario de un espectador.

Los obreros del campo.

Siguen los obreros agrícolas andaluces sosteniendo la huelga que se ha dado en llamar movimiento bolcheviquista. ¡Es realmente asombroso! Aquí cuando se inicia un movimiento redentor apelamos al sindicalismo, al anarquismo para crear en la opinión un ambiente desfavorable.

El campo es, desde remotísimos tiempos, quien soporta todas las cargas, quien más tributa, cuando debería estar libre de tributación. Con la tierra sometida no puede existir libertad ciudadana porque la esclavitud alcanzará por igual a la tierra y al que la cultiva.

Contra los productos del suelo van todos los regímenes tributarios. Se deja en libertad absoluta a los industriales para que negocien con los artículos producidos por la tierra y se esquilmal al labrador que tiene que entregarse en brazos de la usura, para terminar por buscar en otros pueblos y en otras latitudes el apoyo que en su patria se le niega.

Si el pan está caro, todos culpan al agricultor de esta carestía, sin que se pare nadie a pensar que la barrera inexpugnable que existe entre el productor y el consumidor, formada por compradores de granos, y harineros, sindicados o no, es la verdadera culpable.

La agricultura tributa más que el comercio; la agricultura necesita semillas, abonos, hierros, aperos, ganado que han aumentado de precio en forma desconsiderada; la agricultura precisa maquinaria que ningún Gobierno se ha atrevido a tasar; la agricultura se expone a sequías, a heladas, a pedriscos, a inundaciones, a depreciaciones del producto y por último el Estado, para terminar con la única fuente sanada de ingresos con que cuenta, importa trigo argentino para provocar la decisiva bancarrota del agro.

En estas condiciones, con todos los elementos en contra, quien paga los vídrios rotos es, además del consumidor, el obrero del campo a quien los desmedidos egoísmos de los intermediarios le impiden el disfrute de algunas mejoras para aliviar su triste situación.

Muchos emigran, pero otros más ilustrados o menos resignados saben que el único que tiene derecho a disfrutar la tierra es el que la trabaja y antes de abandonarla la defienden para apoderarse de ella o para que sucumban y que la tierra les recoja en su seno.

En eso consiste el movimiento de los agrarios andaluces; en una protesta, hoy pacífica, contra los Poderes públicos y contra los intermediarios porque ven cómo crecen y se enriquecen las capitales a costa del empobrecimiento de los pueblos; porque observan cómo se despilfarran en orgías el producto de los desvelos de todo un año, sin que lleguen a participar de las migajas del festín los únicos que cumplen el mandato divino: *Ganarás el pan con el sudor de tu rostro.*

El sudor de los labradores ha producido hondos surcos en sus frentes; las manos están endurecidas por el trabajo constante y los estómagos están vacíos; porque los obreros del campo cobran menos que lo que se necesita para alimentar a una bestia.

Bestia por bestia, la humana debe ser preferida. La vida de un hombre es inapreciable, más que por su valor por lo que puede producir; y en este plano, merece la pena que los Gobiernos, antes de pensar en autonomías ni en otras cosas inútiles, bajen la mano hasta comprobar el doloroso contraste que ofrece la gente del campo, la más resignada, la más inicuamente vituperada y explotada.

Y no veamos fantasías bolcheviquistas en un problema que con desarrollar el programa de Escuela y Despensa señalado por Costa, está solucionado. Ego.

Impresiones propias.

La gran revolución.

Ríanse ustedes de las grandes revoluciones que actualmente conmueven al mundo y de las que lo conmovieron en épocas anteriores. Todas quedan microscópicas ante la que surgirá en España, y que con la rapidez de la chispa eléctrica se extenderá por todo el mundo civilizado.

Quién iba a decirlo, que en Alicante se produciría el primer chispazo de esa colosal revolución. V, de una botella, o de una Botella sale precisamente el germen de lo que ha de trastornar al universo y volver lo de arriba para abajo.

Ahí es nada. Dice la Prensa que un empleado del laboratorio municipal de Alicante ha descubierto la

manera de fabricar oro, valiéndose de mercurio y no sé qué otros ingredientes. Vamos, si, la piedra filosofal que durante tantos siglos buscaron los alquimistas en otros tiempos.

Es de suponer que ese señor Botella, no habrá dicho a nadie que fabricaba el oro, hasta no haber lanzado al mercado una partida de ese amarillito metal que le permita enriquecerse, porque de lo contrario, no resulta botella, sino bellota de alcornoque. Pero valga por lo que valiere, es lo cierto que asistimos a la más grande revolución que recuerda la especie humana desde la invención del fuego. Cuando se monten fábricas de oro, lo mismo que se ponen fábricas de agujas, sufrirá depreciación ese metal, y entonces habrá que darle a otro el valor que el oro pierda; pero ¿qué sucederá cuando las monedas acuñadas y guardadas siete

estadales debajo de tierra pierdan su valor y nadie las fomen ni aun por su peso?

Ahora sí que podemos gritar con todas nuestras fuerzas: ¡Abajo el patrón monetario del mundo! Por ese camino podemos llegar sin violencias ni luchas a la nivelación social, siquiera sea por algún tiempo, pues cuando los actuales potentados se encuentren con que no tienen nada, debido a lo que ellos conservaban tan guardadito en las arcas de los Bancos, pierden su valor, seremos todos iguales en riqueza, mientras no se elija otro metal que sea el símbolo de la fortuna.

Me alegro por los acaparadores, que verán malogradas las ambiciones que satisficieron a costa del hambre del país, y ahora se hallarán con que solo trabajaron para acumular sobre sí el odio de las gentes y que su dinero, su codiciado dinero, representa solo un poco de mercurio mezclado con algo que está al alcance de todas las fortunas el fabricar sin mal de hambre a nadie.

Menos mal que después de la escasez y miseria que estamos atravesando por culpa de los vampiros que nos chupan la sangre, vamos a tener la gloria de ser los descubridores del más grandioso de los inventos y vamos a nadar en la abundancia. Lo que hace falta es que el invento no se embotele, ya que de un Botella se trata.

Más vale a veces soñar que poseer, y por lo menos, esa noticia, nos permite soñar algo a los españoles, que nos habíamos quedado hasta sin ensueños y sin ganas de dormir, porque con el estómago vacío todas son pesadillas.

LUCIANO CAÑO.

MENUDENCIAS

Enhorabuena.

Al inspirado poeta Federico de Mendizábal y García Lavín.

En este instante termino de leer en el HERALDO, matizada con elogios que yo suscribo y aplaudo, la gratísima noticia de su triunfo literario.

Como mi modesta musa con la de usted se ha cruzado más de una vez en la senda luminosa del Parnaso,

al ver como hoy en la liza gallardamente ha triunfado, humilde y modestamente, le tiende su honrada mano y le dice: enhorabuena!

¡Adelante, sin desmayos!... Que de su armónica lira sigan las cuerdas vibrando para cantar la belleza,

dueña de los que llevamos plena el alma de ilusiones y el corazón de entusiasmos.

Y cuando, como hoy sucede, los satrapas y malvados, los que de la plebe honrada son despoíticos tiranos,

campo de sus tropelías hagan del solar hispano, sin ridículos temores, haga de su lira látigo y cruce con él el rostro de los Cresos endiosados:

Hay que luchar con denuedo; dar el pecho al adversario y pelear con las armas de la nobleza, llevando por lema la bella máxima:

«Los hombres somos hermanos»

¡Salud, poeta, y fortuna... os desea,

EMILIO MATO.

Crónica comercial.

Trigos.—No ha variado de un modo apreciable la situación de este negocio.

En Valladolid se ofrece al detall a 48 reales fanega y en partida de 83 a 75.

En Peñafiel, se cotiza a 82; en Burgos, de 80 a 84 según clase; en Salamanca, a 78 y 79; en Zamora, a 76; en Benavente, a 82; en León, también a 82.

El mercado barcelonés, más animado, cotiza: candeal Castilla, de 48 a 48,5 pesetas; Mancha candeal, a 48; Aragón monte, de 48,50 a 49,50; Urgel, de 48,50 a 49; Extremadura blanquillo, a 47,50.

Harinas.—La demanda de este artículo aumenta y los precios tienden al alza.

Valladolid ofrece, sin variación: harinas selectas, a 60 pesetas; primera corriente, a 59; todo pan, a 58.

La plaza de Barcelona cotiza, también sin variación: entera libre, de 62 a 65 pesetas; intervenida, a 59; segundas, de 38,33 a 41,66; terceras, de 35 a 36,66; cuartas, de 22,50 a 29,16.

Vinos.—En los mercados productores crece la animación y los precios tienden a mejorar.

Algunas plazas registran ya alza. La provincia de Madrid ofrece: vinos blancos de 5 a 5,50 pesetas arroba, tintos de 4,25 a 4,50.

Los médicos y la autonomía.

Manifiesto a la opinión.

Como representantes autorizados de la Federación Nacional de Sanidad Civil (Sociedad general de Médicos españoles), nos sentimos en el deber de acudir a la opinión pública en demanda de su asistencia contra el peligro que amenaza a la clase médica rural, consecuencia de las concesiones autonomistas que se anuncian.

Recientes están los humanitarios y meritorios servicios que con motivo de la epidemia gripal ha realizado en todo España esta abnegada clase, que, por contagio adquirido en el cumplimiento de su deber, ha visto sucumbir más de 200 facultativos titulares, dejando a sus familias en el mayor desamparo económico.

Como premio a tanto heroísmo, los médicos rurales sólo han recibido hasta ahora el anuncio de un 30 por 100 de aumento en la contribución industrial y la amenaza de continuar sometidos a las vejaciones caciquiles, que a tal equivale la amplitud que se otorga a los Municipios en el referente a los servicios benéficos y sanitarios.

La realidad ha demostrado, tras larga y dolorosa experiencia, que el caciquismo rural, de cuyo seno surgen los Ayuntamientos, abandona y malogra las más esenciales funciones de la vida ciudadana; así ocurrió con la enseñanza primaria, cuyos profesores morían de hambre, hasta que el Estado se hizo cargo del pago de sus haberes; así aconteció también con los funcionarios de Prisiones, sometidos a la esfera local, hasta que el Estado los tomó a su cargo; y así está ocurriendo, desdichadamente, con los facultativos titulares, a quienes los Ayuntamientos deben más de quince millones, en concepto de atrasos.

Y en estos tiempos en que todos los funcionarios reclaman y obtienen justas concesiones, que les permiten iortalecerse frente a la creciente carestía de la vida, vemos cómo se reducen y mejoran los empleados civiles y militares; cómo hasta el clero rural acrece y asegura sus modestos haberes; solamente los facultativos titulares, que sirven una función nacional, cual es la Sanidad pública, viven sujeta a la férula municipal, sin ninguna garantía económica.

Los ilustres miembros de la comisión extraparlamentaria, que estudian

la concesión de la autonomía, deben considerar, que mientras los Ayuntamientos no liquiden los millones que adeudan a los médicos, están incapacitados para merecer el régimen autónomo; lo contrario será entregar la víctima al verdugo.

La clase médica española pide que la Sanidad, como la Enseñanza, como la Defensa Nacional y la Magistratura, sea función privativa del Estado, corriendo a cargo del mismo la organización y pago de los servicios. A esto tiende la próxima celebración del Tercer Congreso Nacional de Sanidad Civil, y para conseguirlo solicitamos reiteradamente el apoyo de la opinión pública, afirmando por adelantado, que cualquier grave determinación que adopte el Cuerpo Médico rural, estará sobradamente justificada, tanto por las desastrosas recibidas, como por la esclavitud eterna con que se ve amenazado.

Por el Directorio de la Federación, doctor José María Albifana, presidente.—Doctor Isidoro Bajo secretario.

Sobre una agresión de los moros.

Informes oficiales.

Se ha retrasado la noticia de la agresión que los montañeses cántabros realizaron días pasados contra un convoy que regresaba en la zona de Larache de Talha a Aigüren, hasta conocer los nombres de los muertos.

Fueron éstos, el sargento Eduardo Veleró Rojo y los soldados Miguel Díaz Jeyero, Jesús Lach Ansado, Miguel Frías Esteban y José Castelón Mejiques, todos del Batallón Cazadores de Figueras.

No es exacto que hubiera ningún desaparecido.

Un cabo se hizo cargo del mando del convoy, y sostuvo nutrido fuego durante dos horas con el enemigo. Los cadáveres fueron conducidos a Regaya.

Visión profética del maestro

Asamblea nacional.—Sesión del 1.º de Marzo de 1871 (presidencia de M. Jules Grevy).

VICTOR HUGO.—Habrá en lo sucesivo en Europa dos naciones que serán terribles: una porque será victoriosa; la otra porque será vencida. (Sensación).

EL JEFE DEL PODER EJECUTIVO.— ¡Es muy cierto!

VICTOR HUGO.—De estas dos naciones, una, la victoriosa, Alemania, tendrá el Imperio, la esclavitud, el yugo soldadesco, el atrofiamiento del cuartel, la disciplina hasta sobre los espíritus, un Parlamento tranquilo gracias a la censura impuesta sobre sus oradores... (Aguitación en el auditorio).

Esa nación, la nación victoriosa, tendrá un emperador de cuño militar al propio tiempo que de derecho divino que a la autocracia del César bizantino llevará unida la del César germánico; tendrá por enseña el dogma del Estado, un sable en vez de

centro, la palabra amordazada, el pensamiento deprimido, la conciencia torturada: no habrá en ella tribuna, no habrá prensa: todo será tinieblas! La otra, vencida, poseerá la luz:

VICTOR HUGO.—Si, llegará la hora. Ya sentimos venir esa recompensa prodigiosa. Oímos desde ahora nuestro triunfo porvenir que a grandes pasos marca la historia. Si, desde mañana, Francia no pensará más que en recogerse, reposar en el ensueño temible de la desesperación, reparar sus fuerzas, regenerarse, volver a ser la gran Francia del 92, la Francia de la idea y la Francia de la espada.

Luego, de repente, un día se erigirá, y será formidable. Se la verá de un salto recuperar la Lorena reconquistar Alsacia!

—¿Es eso todo? No, no, tomará... escuchadme, tomará Tréves, Maguncia, Colonia, Coblentz...

—No, no! —Hablad.

VICTOR HUGO.—Tomará Tréves, Maguncia, Colonia, Coblentz, toda la ribera izquierda del Rhin...

“El Mercantil Ferroviario...”

Hemos recibido la visita del primer número de *El Mercantil Ferroviario*, periódico profesional, que se publica en Zamora.

Sea bien venido al estadio de la Prensa el estimado colega, al que deseamos larga y próspera vida, devolviéndole el cortés saludo que nos dirige.

El tiempo y el campo.

Continuamos disfrutando un tiempo propio de la estación y del mes en que estamos. Lluvias, fríos, hielos y viento fuerte; de todo esto hemos tenido en los anteriores días.

En varias provincias del Norte ha nevado copiosamente y esto se conoce que ha sido la causa de las bajas temperaturas que hemos disfrutado.

Este tiempo es beneficioso para los sembrados y plantas, pues el frío contendrá el desarrollo de las plantas.

Todas las noticias agrícolas que se reciben confirman que la próxima cosecha de cereales, se presenta bajo condiciones inmejorables hasta ahora, pues el tiempo tanto en el otoño como en lo que llevamos de invierno, no ha podido ser mejor.

Los labradores están muy satisfechos.

ESPECTACULOS.

NUEVO TEATRO

Ayer se pasaron por la pantalla del magnífico coliseo de la calle de Ramos Carrión, los cuatro últimos episodios de la interesantísima película de serie *Judex*.

Un público numeroso y selecto, como en anteriores días llenó el regio teatro, celebrando el desenlace de la película.

La orquesta del maestro Haedo, fué muy aplaudida; repitiendo varios trozos musicales.

La empresa obsequió a los espectadores con la proyección de una película de la guerra titulada *Lille Libertada*, que agradó a la concurrencia.

Para el domingo se anuncian grandes novedades.

La vida anecdótica.

EMOCIONES DE ARTISTAS

Tejada la existencia con minutos de placer y minutos de angustia, esta trama alternativa, luminosa y sombría, ofrece gran interés cuando se trata de artistas de teatro. La embustería llamada del escenario oculta, más de una vez, a modo de cortina, el perfil amedrentador de la realidad.

Hace poco tiempo una revista semanal francesa preguntó a las actrices y cantantes predilectas del público, cual había sido su emoción más bolenta, su minuto más sensacio-



DE LA GUERRA. — El presidente de la República francesa en Lille, después de la liberación.

¿Por qué le conviene a usted comprar sus trajes en la casa de Cuesta?

Por siete razones

- PORQUE con ello economizará usted dinero.
PORQUE con ello conseguirá usted vestir elegante.
PORQUE sus géneros son de un resultado excelente.
PORQUE sus géneros son de un colorido inalterable.
PORQUE presenta las últimas novedades en paños.
PORQUE no tiene rival en precios, gusto y calidades.
PORQUE posee una hermosa colección desde seis a noventa pesetas el corte completo.

CORTES DE GABAN DESDE DOCE PESETAS
Luis de la Cuesta, Santa Clara número 12.

SABAÑONES

no ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 1. Precio 1 peseta.

Sabañones ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 2. Precio 1 peseta.

De venta en la Farmacia y Droguerías de GARCIA CAPELO

nal. Hubo declaraciones curiosas por lo insospechadas, ya que la dión general, siempre niña, cree que la fulgurante vida de los faranduleros transcurre emancipada de la tutela de la inquietud o del dolor.

Oigamos a mademoiselle Marta Chenal, cantante de la Opera, que recién salida del Conservatorio, fué llamada por la Dirección, para su debut en el primer teatro lírico de París.

Con la consiguiente emoción, supo que debía desempeñar en Sigurd, (obra de Ernesto Reyer, inspirada en el mito de los Nibelungos) el papel de Brunilda. La cantante estaba nerviosísima, temblorosa de temor; su porvenir artístico iba a decidirse. La noche de la «prueba», Marta Chenal, apenas se daba cuenta de lo que en torno suyo ocurría. Casi sin conocimiento—dice—tuve que ir al escenario e instalarme en el lecho pequeño donde la «guerrera dormida aguarda a que le despierte el «guerrero de corazón puro».

Una vez extendida en el lecho mi aturdimiento y trastorno redoblaron a tal punto que llegué a desear la muerte, el incendio del teatro, un cataclismo cualquiera para no tener que cantar.

De repente las llamas surgieron ante mi vista, los relámpagos me envolvían; remolinos de chispas brotaban aquí y allá; vapores rojizos elevábanse del suelo con siniestros silbidos... Olvidé completamente los «trucos» de la obra que yo representaba; creí que mi deseo se realizaba, que el teatro ardía, y me invadió un júbilo inmenso al pensar que me veía libre de la odiosa prueba, júbilo tan profundo que ni siquiera se me ocurrió huir de allí, esperando la liberación de la muerte.

Y—termina la cantante—nunca he podido saber como recuperé la sangre fría para cantar «El despertar de la Walkyria» y glorificar la alegría de vivir después de haber momentos antes, temblado ante la alegría de perecer.

Eva Lavalliere no puede dominarse cuando canta. El público le inspira «miedo» un miedo terrible... Eva principia a cantar maquinalmente, y poco a poco se serena hasta que, alegre y feliz, «le parece imposible que se tenga temor de pisar la escena».

Sin embargo una vez la famosa cantante experimentó una emoción violenta. «Acababa—dice—de dejar el teatro Varietades, donde obtuve mis mayores éxitos como chanteuse para crear en el Del Renacimiento el papel de Ivonne, papel de comediante en El pájaro azul de Alfredo Capus.

Yo sabía que el público me acusaba de ingrata para con el teatro donde había acostumbrado aplaudirme y se hallaba poco propicio a acogerme con indulgencia en un género nuevo.

Hacia el fin del primer acto, cuando Ivonne dice a Rolando, hermano suyo—mira que páida estoy—oír risas ahogadas en las primeras filas de butacas. Boucher que hacía de Rolando, me miró atónito. Yo creí que el escenario se hundía. ¿Porque habían reído? Era el comienzo de una conjura. Yo estaba irremediablemente perdida y no iban a dejarme acabar. Durante algunos instantes padecía un verdadero martirio.

la emoción, no roja sino amarotada. Y esto había sido sencillamente lo que provocó las implacables risitas... Pero lo mismo da. Aquella noche tuve miedo de veras, y aun lo experimento al recordarlo...

E. RAMIREZ ANGEL.

NUEVO TEATRO

La bonita película de aventuras de HARRY WILSON, dividida en cuatro jornadas tituladas

La Pista—A tiro de alas.

(seis partes)

Para el Domingo 19.

El cupo de filas de 1918.

Llamamiento.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra ha publicado una circular disponiendo que en los tres primeros días del mes de Febrero próximo, se concentren en las Cajas de Reclutas, los individuos del cupo de filas del reemplazo de 1918, y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de aquéllos, a cuyo fin se efectuó el reparto del contingente entre los cuerpos unidades del ejército con arreglo a los preceptos de la vigente ley de Reclutamiento.

Los viajes de los reclutas para concentrarse en las Cajas y los de incorporación a cuerpo se verificarán por cuenta del Estado.

Desde que salgan de sus hogares hasta el 6 de Febrero inclusive serán socorridos con 75 céntimos diarios, y a partir del día 7 tendrán derecho al haber, pan y demás devengos reglamentarios.

En la estación fué despedido por sus numerosas amistades, Llave feliz viaje.

HERMINIO E. PINILLA DOCTOR EN MEDICINA

Consulta de enfermedades de la piel, nidos y secretas.

Cura radical de flujos, picores y erupciones.

Horas: de 9 a 1 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25.—ZAMORA.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

NACIMIENTOS

Ernesto Miguel Canelo Barajas.

DEFUNCIONES

Isabel Huerga Pérez, de 39 años.

NUEVO TEATRO

El Legado—La mano invisible

(seis partes)

Se proyectarán el lunes 20.

Nuestro estimado amigo don Andrés Hernández, maestro de la escuela de niños de San Frontis, nos ruega que desde las columnas de HERALDO DE ZAMORA, demos las más expresivas gracias a todos aquellos amigos, que por carta, le han expresado su condolencia, por el fallecimiento de su querida hija Dolores ocurrida en los primeros días del mes de Diciembre y a cuyas cartas no puede contestar por falta material de tiempo.

De conformidad con las partes, la Sala de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a Fernando

pos de Africa, los maestros armeros y los músicos de primera y segunda. Terminado el sorteo se expondrá al público seguidamente las relaciones nominales de los reclutas, con el número que a cada uno le haya correspondido de su grupo para su destino a Africa.

Se autoriza las permutas presentando sustitutos que reuman las condiciones exigidas por la ley.

Estas permutas se podrán entablar individualmente durante los días 4, 5 y 6 de febrero, previa presentación de instancias dirigidas a los jefes de las Cajas respectivas, aunque el individuo sea voluntario sirviendo en Cuerpe.

Las sustituciones solo podrán efectuarse en las Cajas de reclutas.

A partir del día 7 de Febrero emprenderán la marcha para su destino los contingentes de reclutas.

MUEVO TEATRO

La bonita película de aventuras de HARRY WILSON, dividida en cuatro jornadas tituladas

La Pista—A tiro de alas.

(seis partes)

Para el Domingo 19.

NOTICIAS

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica su ilustrísima el señor Obispo doctor don Antonio Alvaro y Ballano.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la de HERALDO DE ZAMORA.

Todas las personas de buen gusto toman café del BAR AMERICA, por su excelente calidad y precio económico.—Se sirven Chocolates, Thes y Bocadillos.—Vinos y Licores de todas marcas.

Santa Clara 6.—Sanz y Beato.

La Junta Directiva de la Sección ferroviaria de Zamora, ha quedado constituida de la siguiente manera: Presidente, don José Espada.

Vicepresidente, don Luis Alonso. Secretario, don Bernardo Nieves. Vicesecretario, don Eugenio Pascual.

Tesorero, don José Galán. Contador, don Ruane Coomonte. Vocales, don Angel Rodriguez, don Ramón Losada, don Tomás Manzano y don Eugenio Tiedra.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Le ha sido concedida una prórroga de diez días para tomar posesión, al administrador de Propiedades de Zamora, don José Manuel de Villena y Robles.

NUEVO TEATRO

El Legado—La mano invisible

(seis partes)

Se proyectarán el lunes 20.

Con el fin de posesionarse del Juzgado de instrucción de Castrogeriz, en el tren correo de Medina del Campo, salió ayer para Burgos, nuestro entrañable amigo don Carlos Calamita y Ruy-Wamba.

En la estación fué despedido por sus numerosas amistades, Llave feliz viaje.

HERMINIO E. PINILLA

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta de enfermedades de la piel, nidos y secretas.

Cura radical de flujos, picores y erupciones.

Horas: de 9 a 1 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25.—ZAMORA.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

NACIMIENTOS

Ernesto Miguel Canelo Barajas.

DEFUNCIONES

Isabel Huerga Pérez, de 39 años.

NUEVO TEATRO

El Legado—La mano invisible

(seis partes)

Se proyectarán el lunes 20.

Nuestro estimado amigo don Andrés Hernández, maestro de la escuela de niños de San Frontis, nos ruega que desde las columnas de HERALDO DE ZAMORA, demos las más expresivas gracias a todos aquellos amigos, que por carta, le han expresado su condolencia, por el fallecimiento de su querida hija Dolores ocurrida en los primeros días del mes de Diciembre y a cuyas cartas no puede contestar por falta material de tiempo.

De conformidad con las partes, la Sala de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a Fernando

Sierra Montaña a satisfacer la multa de 200 pesetas como responsable de un delito de hurto en grado de frustración cometido en la feria de San Vitero en 1915.

PRONTO

La España Trágica

Ediciones RAFAEL SALVADOR

Por la Sección administrativa de primera Enseñanza han sido nombrados maestros con el carácter de interinos, de Porto, doña Rosa Fernández Foriza; de Benavente, don Francisco Aceedo y de Pedrazaes, don José María Rodríguez.

BAR NOVELTY

El mejor situado.—El mejor servido.—El preferido por el público.

Planta baja del Nuevo Teatro

ZAMORA

En la real firma de ayer ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia don José de Juana Velasco, estimado amigo nuestro, a quien felicitamos efusivamente.

PRONTO

La España Trágica

Ediciones RAFAEL SALVADOR

La Dirección general de Comunicaciones ha concedido autorización a don José Gómez Carrascal, para conducir la correspondencia de Zamora a Fermoselle en automóvil, mejorando de esta manera el servicio.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12—ZAMORA

— LUIS SENDIN —

Ha sido ascendido a Presidente de la Audiencia provincial de Teruel,

nuestro buen amigo el magistrado de la de Zamora, don Ramón María Carrizo Hevia.

Reciba nuestra enhorabuena.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDEZ

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradua la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Santa Clara 59.—Zamora.

Ha solicitado el ingreso en el tercer periodo de reenganche, el suboficial del regimiento Toledo, don Luis Vicente González.

Guerra a los sabañones.

¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el SABANOL. Los padecéis ya, y queréis curaros enseguida sin que vuestros dedos se deformen. Usad inmediatamente el SABANOL.

Es el remedio más seguro para curarlos radicalmente, estén o no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas, acudir al momento al SABANOL de López Avente.

Precio: Una peseta frasco.—De venta en la farmacia y droguerías de GARCIA CAPELO

Han ascendido a cabos, los soldados del regimiento Toledo, José Diego Cuadrado y Emilio Muñoz Giron.

CENTRO DE MODAS

CONCHA HURTADO

MODISTA

Confección de Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes hechura sastre. Últimas novedades.

PRONTITUD ECONOMIA

Santa Clara 53 principal, Zamora.

En la orden de hoy del regimiento Toledo, se dispone esté preparada para emprender la marcha, la tercera compañía del segundo batallón que ha de formar parte del regimiento de Tarragona con residencia en Gijón.

A VISO

La Sociedad Méndez y Compañía comunica a sus clientes que para evitarles perjuicios, está dispuesta, en su obsequio, a hacerse cargo hasta el 15 de Febrero próximo, de los envases vacíos de «Germicida Menvir» que aun tengan en su poder, entregándolos en nuestro depósito de San Torcuato, 24, todos los días de 10 a 1.

Han ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción de Ledesma los gitanos «velino Moya Ramírez, Vicente Moya Ramírez, Joaquín Berrul y Alejandro Escudero Moya, detenidos por la guardia civil como autores del robo de varias caballerías.

Ha tomado el traspaso de la vquería Salmantina, don Jaime Garrido, vecino de esta ciudad.

Despacho, Plaza de Zorrilla, número 7.

En la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza se encuentra a disposición del interesado el título de Bachiller, expedido a nombre de don Aurelio Gutiérrez Alonso.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Venta de casas.

Se hace en esta ciudad de las señaladas con los números 30 de la calle de la Cárcaba y 16 de la calle del Puente, en inmejorable estado.

Del precio y condiciones, informará su dueño, que habita en la señalada con el número 16.

A VISO!

El despacho de coches de Ricardo Gómez (Pintas), se ha trasladado a la calle de Santa Clara (frente al Casino), en el cual encontrará su numerosa clientela toda clase de servicios particulares de coches y carros para dentro y fuera de la población.

Esta casa es independiente y nada tiene que ver con las demás del mismo oficio.

Teléfono número 33.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid, 17 (9 m.)

La Autonomía catalana.

Grave situación de Barcelona.

-Consejo de ministros.-Suspensión de las garantías constitucionales.—Actitud del Ejército.

A última hora de la tarde comenzó a circular el rumor de que algo grave ocurría en Barcelona.

A las seis y media el presidente del Consejo de ministros se trasladó al Ministerio de la Gobernación, conferenciando por teléfono con las autoridades de Barcelona.

El capitán general le anunció que la guarnición, molesta por los diarios ataques e insultos que se referían a España y al Ejército, disponía a adoptar actitudes violentísimas.

Ordenó el conde de Romanones, que a todo trance y por todos los medios, evitarse la intervención del Ejército, pues los militares deben inhibirse de las cuestiones políticas, para no entorpecer las gestiones del Gobierno.

Reiteró las indicaciones de proceder con mucha energía dentro de la mayor prudencia.

Después de estas conferencias, el jefe del Gobierno se trasladó a Palacio, enterando a don Alfonso de cuanto ocurría.

Luego volvió al Ministerio de la Gobernación y convocó al Gobierno a Consejo de ministros.

A las nueve de la noche se reunieron en el domicilio del conde de Romanones todos los ministros para celebrar Consejo.

El último en llegar fué el de la Guerra general, Berenguer.

Todos, a la entrada, ignoraban el objeto de la reunión.

Esta terminó a las diez de la noche, y el presidente dió la siguiente referencia oficiosa:

Hemos celebrado los ministros una reunión, tratando en ella de distintos asuntos especialmente de Barcelona. Un periodista le interrogó: —¿Va usted ahora a Palacio a poner a la firma del Rey el decreto de suspensión de las garantías constitucionales?

—No voy ahora, contestó el conde de Romanones.

—¿Entonces irá usted luego?

—Ni luego tampoco.

—¿Lo tendrá ya firmado?

El Conde eludió toda contestación.

Entonces el periodista insistió en que la «Gaceta» hoy publicaría el decreto, contestando el jefe del Gobierno en que ni lo afirmaba ni lo ignoraba.

Prosiguió interrogándole y le dijo: ¿Estarán ya cortadas las comunicaciones con Barcelona?

Hasta ahora no.

Ya saben ustedes que no esos mis procedimientos.

Me he resistido y me estoy resistiendo, pero no olvido que el deber de un gobernante es gobernar.

He estado dos veces esta tarde en el ministerio de la Gobernación y no quiero que los acontecimientos me cojan desprevenido.

Los problemas que se ventilan en Barcelona son muy complejos.

El centralismo, la cuestión de la oficialidad del ejército y la política son cuestiones difíciles de resolver.

Ampliación del Consejo.

El Gobierno acordó aplazar la publicación del decreto, convocando a las Cortes que debía aparecer en la «Gaceta» de hoy.

También acordó publicar hoy en dicho diario oficial, el decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona.

Las noticias recibidas de Barcelona durante la noche acusan la misma gravedad.

El conde de Romanones se ha pasado la noche en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con Barcelona.

Hasta la una de la mañana, reinaba en la ciudad conda absoluta tranquilidad.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid, (17 10 m.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

DE ESPAÑA

Adhesiones al centro patriótico español.—Gestiones de Cambó para suspender la

asamblea de Ayuntamientos.—Un estreno de Linares Rivas.

Noticias recibidas de Barcelona dicen que en el Centro patriótico español, se han recibido ocho mil adhesiones.

Las mismas noticias afirman que el «leader» del regionalismo, señor Cambó, ha hecho proposiciones al Gobierno por conducto de Ventosa sobre la conveniencia de aplazar la Asamblea de Ayuntamientos catalanes convocada para el día 26, ante el temor de que más de las cuatro partes de los municipios rehuyan la aprobación de la autonomía integral solicitando únicamente la municipal, lo cual resultaría una catástrofe política y un fracaso tremendo del finglado levantado por la Liga.

Acaso con pretexto de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona u otra medida análoga, el Gobierno acude al aplazamiento del acto que solicita el jefe regionalista.

En el teatro Lara se ha estrenado la comedia en dos actos denominada «Cobardías» de Manuel Linares Rivas.

Obtuvo un éxito sincero y merecido.

Es una obra muy interesante con ráfagas satíricas exclusivas de este autor.

Salida de los submarinos para Barcelona.

Procedente de Valencia entró en el puerto de Cartagena el crucero «Extremadura» para limpiar fondos.

—A las ocho de la mañana zarparán para Barcelona cuatro submarinos españoles.

Propónese hacer el viaje directo, para el que emplearán treinta horas.

Marchan escoltados por los torpederos.

—Una dama de Barcelona regala a los submarinos las banderas, y por este motivo se verificará una fiesta españolista que revestirá gran solemnidad.

Fallecimiento de Leopoldo Salas.

—Victima de una afección pulmonar, ha fallecido en Málaga Leopoldo Salas, marqués de Quirol.

El temporal.—De arribada forzosa.

A causa del temporal reinante entraron de arribada forzosa en El Ferrol, el remolcador francés "Phipinse" y el buque dragaminas "Hormart".

Los comandantes de ambos buques cumplimentaron a las autoridades.

Al desembarcar el primer oficial del vapor noruego "Oes", que se ha refugiado en este puerto a causa del temporal, se cayó, hiriéndose gravemente en la cabeza.

Congreso agrícola.

Continúa en Granada la celebración de sesiones del Congreso agrícola.

En la de ayer dióse lectura del reglamento de la constitución de una federación gremial.

La huelga minera.—Conferencia del gobernador.—Hacia la solución.

En Carpiá (Huelva) a cuyo punto se trasladó el gobernador civil, conferencia con el representante de la cuenca minera y una comisión de obreros.

Créese que se llegará a un acuerdo satisfactorio.

Los obreros piden que se restablezcan en el economato los antiguos precios, y en caso contrario, solicitan el aumento de cinco reales diarios en los jornales.

El orden es completo.

Anciano arrollado por el tren.

La gripe. Dices de Sanlúcar que el tren andaluz en el lugar conocido por el Salto del Trillo, arrolló al anciano de ochenta años Juan Roldán.

Circulaba por la vía, y como era sordo, no oyó los silbidos de la locomotora, siendo completamente destrozado.

La desgraciada víctima hallábase acogida en el Asilo de Ancianos de las Hermanitas de la Caridad.

A bordo de un laúd, que llegó hoy a este puerto, falleció repentinamente un marino.

Se han registrado hoy cuatro fallecimientos de gripe y una invasión.

Situación de los empleados del Municipio.—Protesta de los ferroviarios.

Los empleados de las oficinas municipales de Almería en masa visitaron al alcalde en su despacho, suplicándole que continúe el abono de las mensualidades correspondientes al ejercicio de 1918.

Alcanza lo que dichos funcionarios deben percibir a quince mensualidades desde Noviembre de 1917.

El alcalde les prometió satisfacer esos meses en el momento que los ingresos lo permitan.

Una Comisión de ferroviarios de la Compañía del Sur de España, visitó al gobernador civil, protestando de la exigua bonificación de los sueldos, debida al asunto de las tarifas.

Hoy llegó el pagador de la línea, negándose a cobrar la mensualidad de Diciembre.

Créese que los perjudicados harán una protesta ordenada si la cuestión no se resuelve con arreglo a sus deseos.

Acceso de locura.—La tasa de las harinas.

Participan de Toledo que esta madrugada el sereno y varios vecinos de la Plaza de la Cruz, se presentaron en la inspección de Vigilancia reclamando el auxilio de la policía para dominar el acceso de un loco vecino de la casa número 6 de dicha plaza llamado Adolfo Antón Casanova.

Victima éste de un tremendo acceso de enajenación mental, acometió a su esposa y tres hijos, intentando matarlos, lo cual impidió la oportuna intervención de los agentes de vigilancia, que en lucha abierta con el loco, lograron reducirle.

Se ha reunido nuevamente la junta provincial de subsistencias, para estudiar la reclamación formulada por el comité de fabricantes de harinas, respecto a la última tasa.

Se acordó modificarla, elevándola a noventa y cinco pesetas.

Reunión de la Mancomunidad.—Nota oficiosa.—Las Cámaras y el poder ejecutivo. Discusiones violentas.—Estudio comparativo.

Telegrafían de Barcelona que ayer tarde se reunió la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos.

Dijeron a la entrada que iban a terminar la redacción de los estatutos.

La reunión comenzó a las seis, y terminó a las nueve y cuarto.

El presidente, Puig y Cadafalch, recibió a los periodistas, diciéndoles que habían continuado el estudio relativo a la constitución y funcionamiento de las Cámaras, del poder moderador.

Hoy se reunirán nuevamente para proseguir ese estudio.

Continúan recibiendo adheren-

siones de los Ayuntamientos, concebidas en términos patrióticos.

Los asistentes a la reunión de hoy, mantuvieron una impenetrable reserva.

Parece que con motivo de la discusión de las bases que se refieren a la manera de nombrar el gobierno regional, los consejeros de la izquierda y de la derecha debatieron en tonos bastantes violentos.

Los republicanos, especialmente los radicales, se mostraron partidarios de que el gobierno de Cataluña lo nombre el parlamento regionalista.

Las derechas y los jaimistas opinan lo contrario y esto obligó a que no se terminara el estatuto.

El presidente de la Mancomunidad ha facilitado una nota que contiene el estudio comparativo de las concesiones de la comisión extraparlamentaria y lo que actualmente tiene Cataluña en determinados asuntos.

Según la comparación Cataluña pierde bastante con las concesiones que propone la comisión extraparlamentaria.

Mitín de afirmación catalanista.—La fuerza pública en las calles.

En el teatro del Ensanche se celebró un mitín de afirmación catalanista, organizado por los estudiantes.

Hablaron los representantes de los estudiantes, socialistas, catalanistas, jaimistas y algunos alumnos de las Facultades de esta Universidad.

Todos abogaron por la autonomía integral y porque la Universidad sea catalana.

Las autoridades tomaron precauciones extraordinarias.

Todas las bocacalles de las Ramblas hallábase tomadas militarmente por la guardia civil y fuerzas del Cuerpo de Seguridad, de Infantería y Caballería.

Por las Ramblas y calles adyacentes, patrullaban las fuerzas de Seguridad y vigilancia, sin ser molestadas.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 17 (3 t.)

Alcance telefónico

Suspensión de las garantías en Barcelona.

Otras noticias.

La "Gaceta" de hoy publica el Real Decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia.

El Conde de Romanones conversando con los periodistas ha manifestado que mañana aparecerá en el periódico oficial el decreto convocando a las Cortes.

Nunca se ha pensado en aplazar la reapertura de las Cámaras, siendo por tanto fantástico cuanto se diga acerca de este particular, ya que depende solo de las circunstancias el aplazamiento de la reapertura.

Las impresiones reflejadas de las noticias recibidas de Barcelona son muy buenas, puesto que dan cuenta de la tranquilidad que reina en España.

En el ministerio de Estado, estuvieron hoy por la mañana los señores Senates, Orueta y Chaulbaud a quienes dijo el jefe del Gobierno que la ponencia de la Comisión extraparlamentaria sobre autonomía sería presentada íntegra como proyecto del Gobierno.

El señor Senates manifestó que no se trata de cesión de facultades a las regiones sino del reconocimiento de las que en derecho les corresponden.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado telefónicamente con el gobernador civil de Barcelona señor González Rothwos.

Este informó al señor Gimeno de la buena impresión que había producido en la Ciudad Condal el decreto de suspensión de las garantías porque representaba la seguridad de la normalización en el trabajo y la tranquilidad de los espíritus.

Se han practicado nuevos registros domiciliarios en las casas de conocidos sindicalistas efectuándose algunas detenciones.

Algunos detenidos han sido llevados a bordo del "Pelayo" surto en aguas de Barcelona.

El señor Gimeno negó que el licenciamiento de tropas haya tenido relación alguna con la propaganda antimilitarista llevada a cabo en los cuarteles.

Esas propagandas no han dado ningún resultado y el licenciamiento ha obedecido solamente a preceptos legales.

La "Gaceta" publica una Real orden de Gobernación pidiendo al Instituto de Reformas Sociales redacte con urgencia proyectos encaminados a compatilizar las relacio-

nes entre los patronos y los obreros.

En vista de que el cierre de fábricas pone en peligro la economía nacional se establecerá la sindicación obligatoria de obreros y patronos estableciéndose los jornales mínimos y las jornadas máximas.

Hablando con los reporteros, dijo el señor Gimeno que se había firmado el decreto de suspensión de las garantías en Barcelona, por creerlo indispensable.

Negó que se suspendieran las comunicaciones telefónicas y telegráficas, añadiendo que es deseo del Gobierno que se conozca la verdad de cuanto ocurra para evitar que la fantasía popular pueda hacer creer lo que no existe.

Solo en caso necesario se suspenderán todas las comunicaciones. Pero creo que no habrá necesidad de llegar a eso.

De Córdoba telegrafían que ayer se reunieron las sociedades obreras acordando declarar la huelga general de todos los gremios si no se soluciona con urgencia la huelga de los obreros del campo.

Ayer no se registraron coacciones reinando tranquilidad absoluta.

SANCHEZ ORTIZ

Imp. de Enrique Calamita.

Ama de cría.—Soltera, de veintidós años, leche fresca y buenas referencias, se ofrece para casa de los padres. Informarán en la botica de Venialbo.

HOMBRES

Señales de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, y viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y le recibirán gratis por correo, reservadamente.

CALLOS

¿Cuanto daría usted por verse libre de sus terribles callos?—Con solo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 125 pesetas. Depósito en Zamora: Droguería de Blanco.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiespéptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Jéase donde se remiten folletos a quien los pida.

Grandes criaderos de árboles frutales y maderables.

DE RAFAEL LEON.—Logroño. Tengo para la venta en mis viveros 50.000 ciruelos claudios, 40.000 manzanos, 20.000 perales y 5.000 melocotoneros, como igualmente grandes existencias de otras clases de frutales, plantas de alcornocho de todo el año y fresas y fresones de las cuatro estaciones y árboles de adorno, forestales y de pascos, según podrán ver en el catálogo que se remite gratis al que lo desee, dándose facilidades para el pago a Síndicatos, Ayuntamientos, y particulares que lo soliciten.

Se vende una casa en la calle del Aire número 1. Para tratar de precio con don Isidoro Juan, Avenida de Víctor Gallego número 9.

Venta de leñas.—Se hace de varios miles de arrobas de leña de pino, procedente de desmoche, gruesa y delgada, a precios verdaderamente económicos.

Para tratar, con don Angel Rivas, dehesa de Villardiegua del Sierro, Cabañas de Sayago.

Venta.—Se hace de una heredad de tierras en el término de San Miguel de la Ribera, libres de todas cargas, y de cabida de doscientas veinte y seis fanegas, para tratar del precio y demás condiciones en Toro, casa de don José González Gómez, Puerta Nueva, 12.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

"La Perla Zamorana," GRAN FABRICA DE HARINAS DE

Federico Tejedor RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para moliuración de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Coto de caza.—Se desea arrendar un monte o coto de caza, con preferencia inmediata a una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora o Salamanca, indistintamente. También se compraría, caso de convenir.

Las ofertas al Administrador de HERALDO DE ZAMORA.

Se venden la casa número 4 de la calle de la Renova.

Un lagar, bodega, paneras y corral con fachadas a las calles de la Puebla de San Torcuato, Flores de San Torcuato y carretera de la Ronda entre las puertas de San Torcuato y Santa Clara, con una extensión de unos 500 metros cuadrados.

Para tratar con Angel Junquera, plaza de Santiago, número 4, en Zamora.

Centro de Reclutamiento

DE SUSTITUTOS VOLUNTARIOS PARA EL EJERCITO DE AFRICA

Buen premio y dos pesetas diarias desde el día que sean inscriptos en esta oficina hasta el que sean filiados en las Cajas de Recluta.

EDAD: Mayores de 9 años hasta 35

Se admiten militares que lleven un año de servicio.

HORAS DE OFICINA: DE NUEVE A UNA DE LA MAÑANA Y DE TRES A SEIS DE LA TARDE

Carretera de la Estación, 23, primero ZAMORA

Vino superior.—Martín Hernández, cosechero, Traviesa, número 4. Lo vende a seis pesetas el cántaro, respondiendo de los gastos del análisis si no resultase de buena calidad y pureza.

Hotel Suizo y Restaurant PLAZA DEL MERCADO ZAMORA

Academia de Mecanografía dirigida por la señorita Celedonia Gutiérrez, mecanógrafa de la Casa Vost. Se hacen toda clase de copias y se venden accesorios para máquinas. San Torcuato, número 55, Zamora.

Se vende un carro de varas valenciano, seminuevo, con o sin aparejada para una o dos caballerías, de construcción ligera y se da en buenas condiciones. Informará el juez municipal de Villalba de la Lampreana (Zamora).

HIJO DE VICENTE RUEDA

(Casa fundada en 1879)

Mercería y Paquete "A"

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Plaza Mayor 33.

Venta de paja.—Don Pedro Ballester Alfágeme, vende cuatro mil arrobas de paja de trigo, en Pajares de la Lampreana.

Venta de vino excelente de mesa a seis pesetas cántaro se hace en la bodega de don Isaac Delgado en la calle de Orejones 13.

Horas de despacho: de once a una y de cinco a siete.

Muy barato, casi de balde. Vaya usted al taller de carros Los Zamoranos, de César Frutos que vende una jardinería de cuatro ruedas, un toné, un tilburi, un carro tartana y un coche de línea de seis plazas; todo en inmejorables condiciones. Puerta de la Feria, Zamora.

NUEVA SALCHICHERIA DE APOLINAR PINILLA Ha quedado abierto al público en el Mercado de Abastos, Cajón número 24, una nueva salchichería donde se servirá con limpieza, prontitud y esmero exquisitos. NO CONFUNDIRSE Mercado de Abastos, Cajón número 24.

IMPORTANTISIMO Relojes de oro, para señoras y caballeros. Máquinas de escribir "Woodstock". Escopetas de caza. Bureaux americanos. Mesas para máquinas de escribir. Gemelos prismáticos. Autopianos. Rollos musicales. Armoniums. Billares. Automóviles. Bicycletas. 20, 25 y 33 meses de plazo para el pago!! Pidan nuestros catálogos.—SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA Avenida de La Libertad 27, SAN SEBASTIAN. NOTAS. Al solicitar catálogos indique calidad del artículo que se desea. Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia.

"SANITAS" El mejor desinfectante microbicida e insecticida. Polvos insecticida SANITAS. Matan rápidamente toda clase de insectos. Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como antiséptico, medicinal, insustituible para tocador. Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS: Becedas (Santa Clara, 6). Cescesionarios Mole y Weten, Sevilla.

Gran Vivero de vides americanas EN ZAMORA El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor 1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre patrin Arambón 1 y 9 y Buprestica Lot y Murviello de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas está inspeccionadas por el competente señor ingeniero del servicio agrónomo de esta capital. El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen. Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; el dueño del vivero visitará gustoso las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuese avisado. Analizará las tierras y facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados. Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora)

nuciosamente de las circunstancias del crimen. Ahora, señor Conde, lo importante es saber lo ocurrido después de vuestra caída. ¿Quién podría decirme lo que pasó? —Mi esposa, caballero. —Lo esperaba. La señora Condesa abandonaría el lecho seguramente al mismo tiempo que vos... —Mi esposa no se había acostado. El juez miró a la Condesa y le bastó una ojeada para reconocer que su traje no era el de una mujer que sale precipitadamente de su alcoba huyendo del incendio. —En efecto—murmuró. —A Berta—prosiguió el Conde,—la más pequeña de nuestras hijas, la que se halla en aquel lecho, envuelta en una manta, la tiene el sarampión en gravísimo estado... Mi esposa se había quedado a su lado... Por desgracia, las ventanas de la habitación de las niñas dan al jardín, del lado opuesto a aquel por donde comenzó el fuego. —¿Cómo, pues, se dió cuenta del desastre la señora Condesa?—preguntó el juez de instrucción. —Como os acaba de decir mi marido—contestó

la aludida, sin esperar una pregunta más directa, me había quedado a velar a mi Berta... Habiendo pasado en vela la noche precedente, me hallaba un poco cansada y acabé por sucumbir al sueño, cuando fui despertada por una detonación... según me pareció. Dudaba si sería una ilusión mía, cuando un segundo disparo resonó casi inmediatamente. Más admirada que inquieta abandoné la habitación de mis hijas. ¡Ah, caballero! el incendio había tomado tal incremento, eran las llamas tan gigantes, que la esclera estaba iluminada como en pleno día. Bajé precipitadamente. La puerta exterior se hallaba abierta; salí... A los cinco o seis pasos percibí el cuerpo de mi marido... Me arrojé sobre él y no me oía; su corazón había cesado de latir, lo creí muerto, pedí socorro con voz angustiada. Los señores Seneschal y Daubigeon se estremecieron de horror. —Proseguid, señora, os lo ruego—dijo el juez. —Ya sabéis caballero, cuán pesado es el sueño de las gentes del campo... Creo que pasé muy largo rato sola arrodillada al lado de mi marido. Al fin la claridad del incendio comenzó a despertar a nuestros colonos, a los trabajadores de la granja

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas; Sódico-Líticas.
El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.
Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.
Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad.
Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarrros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, diatesis, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de naturaleza escrófulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encuentra un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora), Depósito en Zamora: Ferretería El Condado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

Gran SASTRERIA

FEDERICO RODRIGUEZ

En breve ofrecerá su nuevo establecimiento PLAZA MAYOR, 12

Con tal motivo gran rebaja de precios; especialmente en gabanes.

Encargos a las doce horas SAN ANDRÉS 2.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Subdirector en Zamora: Don Emilio Prieto

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas muy baratas PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
MÁS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES.—Servicio rápido
PRECIOS MUY ECONÓMICOS
"IRUN-EDITORIAL"
Muestrario: Enrique Calamita.—Zamora

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración.

Repartidores.—Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

POUDRE MERVELLEUSE (MARCA REGISTRADA)

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales.

PRODUCTO HISPANO AMERICANO (Aliment additionnel pour porcs.)

PREPARADO POR EL DR. GRANADO.—PRECIADOS, 25.—MADRID

Producto indispensable para la cría y cebo de toda clase de ganado, y especialmente del porcino.

Excelente aperitivo. Supremo reconstituyente. Eficaz desinfectante. Salva la vida al ganado. Mejora y aumenta la leche al ganado destinado a esta industria.

GANADEROS: Vuestra riqueza pecuaria está en el empleo del "SUS".

Se necesitan vendedores exclusivos en todos los pueblos.

Recomendado por todos los veterinarios del mundo.

SU REPRESENTANTE: F. FERNANDEZ

RIEGO, NUMERO 30.—ZAMORA

BE SOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el

KINARSOL BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recomendado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nervioses.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO "SELLO BESOY".—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el

EUPEPTOL BESOY

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el

PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación. ¡Todo el mundo lo dice!

Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus agentes:

- En Almería, Mac Andrews y C.ª
- Barcelona, Mac Andrews y C.ª
- Bilbao, Caros de Maruri
- Cádiz, Mac Andrews y C.ª
- Cartagena, Mac Andrews y C.ª
- Coruña, Zubina e Hijos
- Berlín, Mac Andrews y C.ª
- Gandía, Mac Andrews y C.ª
- Gijón, Luis de Maruri y C.ª
- Málaga, Mac Andrews y C.ª
- San'tander, Hijos de Basterrochea
- Sevilla, Mac Andrews y C.ª
- Taragona, Mac Andrews y C.ª
- Valencia, Mac Andrews y C.ª
- Villagarcía, Estanislao Durán.

AGENTE GENERAL EN EL NORTE DE ESPAÑA

Estanislao Durán.—Vigo.

Oficinas de la Compañía en Madrid: Arenal, 16.

Vapores correos españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA CADIZ

LINEA DE CUBA

El 18 de Enero de 1919, aproximadamente, (salvo contingencias) saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase.

Precio del pasaje en (incluidos impuestos):

- En primera. Ptas. 1.777'25
- segunda. 1.242'25
- segunda económica. 949,75
- tercera ordinaria. 346'10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse a DON NARCISO OLANZA, La Coruña

a los criados. Corrieron alocados por todas partes gritando: «¡Fuego!». Me vieron, por último, y me ayudaron a transportar a mi marido lejos del peligro que aumentaba a cada minuto. El incendio se propagaba con aterradora rapidez fomentado por un viento huracanado. Las granjas no eran otra cosa que una hoguera inmensa, el cortijo ardía y la techumbre del castillo se iluminaba por todas partes... ¡Todos estaban confundidos! Yo me hallaba de tal modo aturdida que olvidé a mis hijas y el humo invadió ya su habitación, cuando un hombre honrado y valeroso se lanzó a arrancarnos de una muerte espantosa. Han sido necesarias la llegada del doctor Seignebo y sus palabras de esperanza para recobrar la serenidad... ¡Este incendio representa la pérdida de nuestra fortuna; mas nada importa si mis hijas y mi marido se salvan!

El médico asistía a estos preliminares inevitables con aire de impaciencia desdefiosa.

Los demás, el alcalde, el Procurador de la República y hasta las dos criadas no podían dominar su emoción.

—¡Formalidades! ¡Sutilezas! ¡Puerilidades!... murmuraba el doctor, encogiéndose de hombros;

cía haber visto salir el fogonazo... Mas antes de que pudiera avanzar tres pasos me sentí herido de nuevo en la espalda y en el cuello... Esta segunda herida fué más grave que la primera, puesto que caí privado de conocimiento...

—¿No habéis ni aún entrevistado al criminal?

—En el momento de caer me pareció ver, vi a un hombre que se deslizaba detrás de un montón de haces de leña, atravesaba el patio y desaparecía en la campiña.

—¿Le reconoceríais?

—No.

—Pero observaríais cómo estaba vestido. ¿podéis darme algunas señas suyas?

—Tampoco.

El juez de instrucción no disimuló un movimiento de contrariedad.

—No importa—dijo,—le hallaremos... Proseguid, caballero.

El Conde movió la cabeza.

—He dicho cuanto sé. Hasta una hora más tarde no volví en mí y ya me encontraba en este lecho.

—Ya volveremos a tratar—repuso el juez—y mi-